

یادداشت

به ایران نباید فشار آورد

کستانتین کوساچف  
رئیس کمیته ارتباطات خارجی دوما روسیه  
منبع: خبرگزاری ریوتسوئی

توجه روسیه به ایران فقط به دلیل منافع مالی برای تأسیس نیروگاه هسته‌ای بوشهر و با دیگر پروژه‌های اتمی نیست. ایران از مهم‌ترین کشورهای منطقه خاورمیانه و از دینامیک‌ترین کشورهای منطقه در حرکت رو به جلو و گسترش مناسبات اقتصادی و سیاسی است. این اهمیت تا جایی است که دستیابی ایران به فناوری هسته‌ای می‌تواند در آینده روابط منطقه با مقابله با گسترش سلاح هسته‌ای در آینده تأثیر ویژه داشته باشد و از طریق ایران می‌توان محورهای عمده جهانی درباره دفعه‌های آن پی‌تی را علمی کرد. شرط اساسی و اصلی برای روسیه از همان ابتدای همکاری با ایران، همکاری نزدیک و پیوسته است. ایران با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی بوده است.



ایران از نزدیکترین همسایگان روسیه است و خطر اینکه احتمال خروج ایران از فعالیت صلح آمیز هسته‌ای وجود داشته باشد، باعث نگرانی است و همین رو روسیه به بندهای قرارداد خود با ایران پایبند است و اعلام کرده که تا پروتکل بازگشت سوخت امضا نشود، هیچ‌گونه سوخت هسته‌ای در اختیار ایران نخواهد گذاشت. در حال حاضر ایران حاضر به همکاری نزدیک با تمامی اعضای جامعه بین‌الملل است به شرط اینکه نخواهند از این نزدیکی استفاده سوء کرده و برنامه‌های ایران را متوقف کنند. روسیه نیز خواهان این است که ایران همکاری نزدیک با جامعه بین‌الملل داشته و اطلاعات لازم را در اختیار آژانس بگذارد. اما به هیچ وجه منصفانه نیست اگر بخواهیم ایران را از دستیابی به این فناوری محروم کنیم. چرا که حق ایران رسیدن به فناوری پیشرفته است.

اما در خصوص جایگاه روسیه و آمریکا و فعالیت هسته‌ای ایران باید گفت از آنجایی که هر دو کشور سابقه قابل ملاحظه‌ای تا هم با هم در گذشته به دلیل منع گسترش هستند و لذا لطف انگیزه آمریکا حاصل نیستند منطقه و بویژه ترویتس‌ها به سلاح هسته‌ای ایلیت می‌چیز شده و ایران به هر چه باشد، اما فراموش نکنیم که عملکرد نظامی غلط آمریکا در عراق بود که بسیاری از مردم منصفی در منطقه ایجاد کرد. اما برخی نظرات و انتظارات آمریکایی‌ها فراتر از قواعد همکاری ایران و آژانس و حتی رابطه ایران و روسیه است. ایران در حال حاضر شعوری در حال گذار و رو به رشد است که زیاد با دفعه‌های در حال همراه نیست. روسیه در زمان جنگ عراق نیز مخالفت اصلی بود. اما اعلام کرد اما بتدریج بعد از زمان مذاکرات که تمامی محاسبات آمریکا درباره سلاح‌های عراق اشتباه بوده است. این حالتی است که رابطه ایران و روسیه کاملاً برمیگردد. ایران استوار است. اگر آمریکا این فشار را دستکاری نکند، ایران شعوری و شفاف و صلح آمیز در منطقه خواهد بود. به نظر من فقط دفعه‌های آمریکایی‌ها در همین است که نمی‌توانند در مصالحه همکاری با ایران وارد شوند. تنها مرجع و نهاد اصلی برای قضاوت درباره هر گونه فعالیت هسته‌ای ایران، آژانس بین‌المللی انرژی اتمی است. عملکرد آمریکا در نقد و بررسی کارهای آژانس بین‌المللی انرژی اتمی و بر حسب منافع مورد نیاز در منطقه کاملاً اشتباه است و دنیا باید پیش از آنکه نگران پرونده ایران باشد به فکر عملکرد آمریکا و تأثیراتی که از آن به جای می‌ماند، باشد.

اتحادیه اروپا در حال حاضر سعی دارد راهی منطقی و غیرتبعیضی آمیز در پرونده هسته‌ای ایران پیدا کند. در عین این که نمی‌خواهد به عنوان آژانس، آنتن‌بندی، چار شود. در دوری این توافق‌ها اگر بر سر اساسی سازی اورانیوم یک راکتور مناسب خراب روند گفت و گوها به سوی آرامش و توافق خواهد رفت. روسیه نیز شگفتا نتیجه جنگ هسته‌ای بین ایران و اروپا است. ولی این روزها برخی اروپایی‌ها با اظهارات و بی‌وضی منطقی می‌کنند که ممکن است نیروگاه بوشهر خفیه‌گاه ساختن مبع امنی باشد. از اصل باطل است و آژانس همواره نظرات مستقیم بر کشورهای دارد و متخصن روسی استاندارد را رعایت لازم از حتی برای سن بعدی راکتور مناسب خراب کرد. اما بهتر است همین اروپایی‌ها باید بدانند که در حال حاضر منافع منطقه از قبل به اولویت می‌چیز است که هیچ ربطی هم به ایران ندارد و از قبل شدنی است. بهتر است خطرها را در جایی می‌بیند که انرژی هسته‌ای صلح آمیز دنبال نشده و نه در آنجا که برای تولید آن نامت شده است. ایران به نایب به یک گوشه‌های داد و به آن فشار آورد. بزرگان ایران این را که نهایت همکاری با جامعه بین‌الملل را دارد.



رهر کاتولیک‌های جهان نیز چون هر انسان فانی دیگر چشم از جهان فرو بست. وی که در نوع خود پاپ کم نظیری بود یا پشتوانه‌ای از تاریخ پایه‌اتیکان گذاشت و همین پشتوانه تاریخی بود که از او کسی ساخت تا بیشترین سهم را در گفت و گوی بین‌الدین داشته باشد. لحظه‌نشانی که او در سال ۲۰۰۰ در فلسطین خلق کرد هنوز در خاطره‌ها باقی است. سه کودک که به نمایندگی از ادیان مسیحیت، اسلام و یهودیت طرفی از خاک پیش پاپ آوردند تا او آنها را تبرک کند. پس از آن در میدان اصلی بی‌المقدس سخنرانی کرد و هنگام نماز ظهر سکوت کرد تا نوازی ادیان طین انداز شود و پس از آن طرفداران تمامی ادیان اصلی در کنار هم در صلح و صفا ناهار خوردند. این قدرتی پاپ بود که توانست در اوضاعی پر آشوب در دنیا سفر کند و هر جاز رهسور خود را به گوش مردم جهان و غیر هم بین برساند.

افسانه پاپ ژان پل دوم

یک رهبر کارآمد دینی برای مسیحیت به شمار می‌آید. در نوع خود و با نگرش سیاسی، پاپ رئیس خود نیز محسوب می‌شود. پاپ در سالهای ابتدایی دهه ۸۰ و زمانی که لهستان به کمک احتیاج داشت توانست آمریکا را روانه منطقه کرده و از آن مهم‌تر سفر او به فلسطین یک نقطه درخشان در کارنامه اوست. او پیش از هر پاپ دیگری پیش از خود توانست تأثیر معنوی کلیسا را به آن بازگرداند. پاپ نه یک سیاستمدار بود نه یک دیپلمات و نه یک تئورسین مسائل بین‌المللی اما پیش از هر چیز به بشریت احترام می‌گذاشت. نمی‌توان از تأثیر پاپ در تاریخ قرن ۲۱ به راحتی گذشت و این همان چیزی بود که رسانه‌های غربی بیش از هر چیز به آن پرداختند و در واقع قصد داشتند با این کار تازه‌ای به تمدن مسیحیت خود بدهند که این روزها با عملکرد پاپ جهانی آمریکا، و چه مثبت و خوبی از آن به جای نمانده است. پاپ از ۱۲۳ سال نداشتن تاریخ سابق در سرزمین خود یعنی می‌برد و از این رو بسیار سعی کرده بیشتر مشکلات اوضاع دولت‌ها و کشورها را قلمرو کلیسا وارد شده و فشار از سوی دولت‌ها و همکاران کلیسا را طرد کند. کارول و جنیلا توانست طی سالهای ۱۹۸۹ تا ۱۹۹۱ گزینترین درس تاریخی و مین‌المللی خود را در لهستان فریاد کرد و از سر لوجه دیگر امرو خود قرار دهد. هیچ کس مانند کارول نمی‌توانست با یکتوری تازیمس و منقله را به سرعت آرام کند و آن هیچ افرادی را از زمین به فرگذار نکرد. البته نباید به طبع محتاط او بی‌اهمیت بود و با وفاق همواره نسبت به مسائل بین‌المللی محتاط بوده و با سو و استانی در شعوری از سوی دیگر دولتمداران و امیرتک بودند که لهستان را از طعم نیش‌های خود می‌بهره نمی‌گذاشتند.

پاپ به پیش از رسیدن به مقام پاپ با نام اصلی خود یعنی کارول و جنیلا، خوانده می‌شد، از یک سو همواره لهستانی ماند حتی زمانی که رهبری کاتولیک‌های جهان به او سپرده شد. کارول هم طعم خوش آزادی را می‌فهمید هم جدایت درناک آن را حس می‌کرد. هرچه باشد لهستان چند بار طعم استقلال و آزادی را از دست داد چرا که نمی‌توانست بین آزادی و هرج و مرج تفاوت قائل شود. شاید مهمه سایه‌توجه‌کننده عملکرد مکزک پاپ باشد. ضمن این که زمانی پاپ عهد دار واتیکان شد که پس از دو دهه اشتگی، واتیکان هنوز نتوانسته بود به آن استعجاب لازم برسد. پاپ در زمان حضور در واتیکان کارهای زیادی کرد که محافظه کاران واتیکان نشین را بسیار آزد. برای عنوان مراسم سنتی به زبان لاتین را از اجبار خارج کرد و در مقوله لهجه‌ای تازه ایجاد کرد که در آژان در واتیکان به عنوان پیشروان شرعی یاری می‌شود. وی به تدریج برخی از داد کرد و برپای نمونه در آمریکای جنوبی، حفظ ارزشهای کاتولیک کلیسا جای خود را به مبارزه علیه تبعیض طبقاتی داد. پاپ پس از دو دهه کشمکش و درگیری با مارکسیسم آتقدیر با هوش و باجگری بود که تقاضای جنبش مارکسیسم‌ها را بشناسد. ضمن این که پاپ یک مستفادای قدرتمند و هوشمند نام کاردینال (استفان ویزینسکی) داشت که بیشتر توسط کمونیست‌ها در لهستان چند بار به داد گرفته شده بود. در سالهای نخستین حضور پاپ در واتیکان و دهه‌های عمده به خود مشغول کرده بود. مقابله با نفوذ کمونیسم در اروپا و رواج مارکسیسم در آمریکای لاتین. درباره نقش پاپ در مبارزه با کمونیسم و اهمیت کلیسیایی آژانس خود را در فریبش اتحاد جماهیر شوروی زیاد نوشته شده و واتیکان از یاد گرفته شده است. لهستان کلدیترین جمهوری کماری شوروی در اروپا بود و از برزگترین‌ها و استراتژیک‌ترین‌ها به شمار می‌آمد وقتی که پاپ در سال ۱۹۸۹ به میلوینا لهستانی رفت که در منزل را کنار بگذارد، آنها همین شعار را سر لوجه فعالیت‌های خود قرار دادند و همان زمان آغاز برپایان امپراتوری کرملین نوشته شد. پاپ در همان زمان در حالی که کشورش به انزوا استراتژیک فرورفته بود، مجبور شد پاپ ژان پل دوم فقط رهبر کاتولیک‌های جهان نبود که

مقدماتی که گذشت

پاپ رفت قالیباف آمد

از آنجایی که این نخستین شماره ای است که پس از تعطیلات طولانی نوروز به چاپ می‌رسد، باید گفت که از فضا خبرهای زیادی در این مدت اتفاق افتاده که انتخاب آن و مرور آن کمی سخت است و از این روسی می‌کنیم که زیاد روی خبرها تمرکز نکنیم. در روزهای که هموطنان ایرانی مشغول خرید عید و آماده شدن برای نوروز بودند، پرونده هسته‌ای ایران کماکان خبر اول بود و حتی در روزهای که مردم ایران در مسافرت بودند مذاکرات هسته‌ای در جریان بود اما اتفاق ویژه‌ای در طول این مذاکرات رخ نداد. مذاکرات هسته‌ای با اروپا در حال حاضر روند مناسب و خوبی دارد و به احتمال زیاد در دور بعدی گفت و گوها که ۲۹ فروردین انجام می‌شود، نتایج مهمی به دست خواهد آمد.

در حوزه بین الملل دو اتفاق بزرگ رخ داد. یکی از آنها درگذشت پاپ ژان پل دوم رهبر کاتولیک‌های جهان بود. وی پس از یک دوره بیماری و در حالی که هیچگاه از دوران تهاقت خارج نشد. درگذشت و پس از آن نیز همینطور خبرها ادامه داشت. آنچه برای ما مهمترین حوزه خبری بود، حضور سیدمحمدخامنه‌ای رئیس جمهوری در مراسم تشییع جنازه پاپ بود و گویا رئیس جمهوری اسرائیل نیز همان نزدیک بود و پس از مراسم به خبرنگاران گفته که: با تردید جمهوری ایران دست داده و سلامی رد و بدل کرده است.

البته پس از حضور در ایران خاتمی این خبر را تکذیب کرد. این که چنین موضعی چرا باید از سوی یک مقام بلندپایه اسرائیلی مطرح شود، مسأله‌ای است که این جای بحث دارد. اما به هر حال خاتمی در این مراسم در کنار دیگر دوامت‌ران در جمع ۲۰۰ نفری پیوسته از رجال عالی‌رتبه سیاسی بودند و حاضر شدند تا آخرین وداع را با پاپ انجام دهند. نفس حضور سیدمحمدخاتمی خود خبر ویژه‌ای بود چرا که او طرفدار گفت و گو و تعامل میان تمدنها و ادیان است و به همین لحاظ حضور او از نکات خاص این مراسم بود. اما آنچه این روزها بحث آن همه جا مطرح است، همه‌ت بی‌ام می‌نویسند و به تدریج نیز شدت می‌گیرد، بحث انتخابات و حضور کاندیداهای مختلف است.

آخرین خبر در این رابطه استعفا قالیباف از ریاست فرماندهی نیروی انتظامی برای حضور در انتخابات بود. سردار قالیباف یک نظامی با سابقه حضور در سپاه پاسداران است که در نوع خود جایگاهی خوب در نیروی انتظامی به دست آورد و کارهای مثبت و مؤثری نیز انجام داد اما بعید به نظر می‌رسد در عرصه انتخابات ریاست جمهوری بتواند از آن اقبال لازم برخوردار شود. هر چند وی مصاحبه مطبوعاتی خود را نیز بر گزار کرد و گفت که نه راست است و نه چپ اما موضوع مهم هنوز مانده و این که برنامه‌های کلی و احزاب قالیباف چه خواهد بود و از آن مهمتر کدام یک از پاپ‌های خودساخته او را حمایت می‌کند یا می‌کنند.

در حالی که خاتمی بیشتر علاقه مند این شعار است که با خدمت به مردم می‌توان به ریاست جمهوری رسید، اگرچه به نظر می‌رسد برای رسیدن به جایگاه ریاست جمهوری فاکتورهای مهمی کنده دیگری هم مهم است. این حال فعلاً حضور قالیباف نیز اعلام شده و به صف کاندیداها از جمله می‌نویسند و محسن رضایی و لاریجانی پیوست. یکی از تیرهای قدیمی انقلابی در قالیباف کوبیده کوتاه با خبر گزین آفتاب و در جهت توضیح حمایت از قالیباف گفته بود که همه چیز به پرسدای کمک مالی در آمریکا بازمی‌گردد. برای یادکردن ارتباط این خبر می‌توان به رسیم که دولت آمریکا لاجه‌ای را از نگره فرستاده که براساس آن در نخستین بار ۲۰۰ میلیون دلار و در سالهای بعد حدود ۱۰ میلیون دلار به ترویج مومکراتی در ایران اختصاص داده است. محمدجوادرفیض‌نماینده ایران در سازمان ملل پشت بند به این حرکت اعتراض کرده و اعلام کرد عملکرد آمریکا خلاف و ناقص خواهد بود. تجاریر است و ایران از طریق لاهه بی‌گیری خواهد کرد.

در هر حال مناقشه بر سر این لاجه‌ها ادامه دارد که در هفته‌های بعد بیشتر بر آن خواهیم نوشت. اما یک عضو انقلابی و فعال، دلیل حمایت از سردار قالیباف را این گونه اظهار کرد که اگر این لاجه در کشور آمریکا تویض شود، هر حال می‌تواند به حمایت از قالیباف خواهد شد، حالا اینکه ارتباط این ملقوله را چگونه می‌توان پیدا کرد بر عهده گوینده جمله است.

Advertisement for 'ZAN' magazine featuring a portrait of a man and the magazine's logo. Text includes 'ZAN' and 'www.iran-newspaper.com'.